
Miesto sociokultúrnej skupiny v urbánnom 

prostredí 

(Železničiari vo Zvolene) 
Katarína Koštialová 

Na konci 19. storočia bol Zvolen malým, etnicky, konfesionálne, sociál
ne, profesijne heterogénnym mestečkom. Táto roznorodá rozvrstvenosť, 
diferencovaná štruktúra mesta, determinovala spósob života i charakter 
kultúry v ňom. Jednotlivé skupiny (profesijné, konfesionálne, etnické, 
vekové a iné) sa viac či menej zapájali a podiefali na sociokultúrnom 
charaktere mesta. 

V mojom príspevku sa venujem významnej profesijnej skupine, ktorá 
výrazne ovplyvnila život mesta. Tou boli vo Zvolene železničiari. 
Zachytávam obdobie od vzniku železnice až po medzivojnové obdobie. 

Na prelome 19. a 20. storočia dochádza v Uhorsku k výraznej kvalitatív
nej i kvantitatívnej zmene v rozvoji dopravy. Toto obdobie bolo aj obdo
bím najintenzívnejšej výstavby železníc na Slovensku. Mesto Zvolen bolo 
zaradené do budovania významnej železničnej siete, ktorá mala navzájom 
spájať Pešť-Šalgótarján-Lučenec-Zvolen-Kremnicu-Vrútky a napojiť sa na 
Košicko-bohumínsku železnicu. Na prácach spojených s výstavbou želez
nice sa okrem Slovákov podiel'ali aj česi, Bulhari, Nemci, Rumuni i Tali
ani 1. 

železničný úsek Šalgótarján-Lučenec-Zvolen bol odovzdaný do pre
váctzky v roku 1871 a Zvolen-Vrútky v roku 1872. Tým sa uskutočnilo 
priame spojenie Budapešti so severným Slovenskom a po Košicko-bohu
mínskej železnici so Sliezskom. 

1 SprÚV)' z časopisu bzor z roku 1871 dokresl'ujú v-mik železuičr1cj sietc- naprfklad uvád
zajú, ze ccsw vlako111 � Peštl cl Zvolem r< novcj železnici v roku 1872 trvitla „rovný h 
clťv/lť hodin". /\ (!'alej: .,Prl prácadt stJvania železnice zo Zvolena do Vrútok z;1111estnn
nýd1 holo v septembri 4250 nádeníkov, 1918 všakovakých remeselníkov, 289 koní. .. " 
\Zvolen 1993:76) 
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To, že sa Zvolen stal súčasťou dóležitého železničného spojenia, malo 
pre mesto a jeho rozvoj vel'ký, mnohostranný význam. Vytvorenie 
novýcl1, výhodných dopravných možností bolo predpokladom pre ďalší 
ekonomický rozvoj mesta. S výstavbou železničných tratí súvisí aj budo
vanie celého mechanizmu potrebného na prevádzku, údržbu i opravu 
železníc. Vybudovala sa železničná stanica, železničné dielne (dnes Želez
ničné opravovnej a strojáme) výhrevňa (dnes Rušňové depo). Roz
širovaním železničnej siete sa vo Zvolene vytvorili nové podmienky na 
zamestnanie, nové pracovné príležitosti a počet obyvatel'ov mesta začína 
narastať. V roku 1870 mal Zvolen do 3 000, v r. 1890 už 6 173, v r. 1910 
10 051 obyvatel'ov. 

Podl'a Služobného poriadku z roku 1907 boli do železničiarskej služby 
prijatí muži2, ktorí mali uhorské štátne občianstvo a ovládali maďarský 
jazyk, mali bezúhonnú minulosť, beztrestnosť, predpísané školské vzdela
nie, odbornú spósobilosť, usporiadané majetkové pomery, vek 18-35 ro
kov, zmyslovú a telesnú spósobilosť pre službu, ukončenú vojenskú pre
zenčnú službu a zložilli osobitné odborné skúšky (Rkp.: Kmeť 1995: 29). 

Zamestnanci zvolenských železníc boli etnicky diferencovaní. Celé vede
nie a všetky dóležité pracovné pozície boli obsadené Maďarmi. 

Slováci zastávali vačšinou remeselnícke a robotnícke miesta. Vefa z nich 
bolo kovorofníkov, pochádzajúcich zo Zvolena a okolitých dedín, ktorí si 
obrábali vlastnú pádu. 

Vytvorenie československej republiky bolo dóležitým medzníkom 
a vplývalo na všetky sféry života. 

11K obyvatel'om 1nesta, už vtedy dóležitéllo železničného uzla, sa aj v tomto 
o/Jda/Jí informácie o všetkých novýcl1 udalostiach dostávali skur ako v iných 
podobne veťkých mestách na Slovensku. Zvole11čania sa skoro dozvedeli aj o vy/Jlá
sení československej republiky ... " (Zvolen 1993: 86) 

Obyvatelia Zvolena bolí vo vefkej prevahe slovenskej národnosti. Z vy
tvorenia československej republiky prejavovali radosť a nadšenie. No po
city nadšenia, ktoré sa striedali s obavami, boli oprávnené. Štátnoprávne 
i ekonomické zmeny boli vel'ké. 

Nevyhnutnou sa stala výstavba nových železničných sietí, ktorými sa 
mali navzájom prepojiť jednotlivé oblasti Slovenska a rozšíriť spojenie 

2 Pre ncdostatok pracovnýcb síl počas 1. svetovej vojny boli do výkonnej práce (nielen do 
administratívy) prijímané aj ženy. 
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s českom. Samozrejme, že v tomto období došlo aj k zásadným personál
nym zmenám. 

11
Práca s personálom na zvolenskej stanici, ktorá bola silným maďarizačným 

elementom za maďarského režimu, šla dosť pomaly . . .  Množstvo personálu odo
prelo složiť slúb republike a presťahovalo sa do Maďarska. Zvolenskí železničiari 
bolí od nás prevzatí, vlastne skoro všetci rodom Slováci, občania zvolenskí, ktorí 
tu malí svoje majetky, rodiny i príbuzenstvo. ff (Medvecký 1930: 283) 

Do Zvolena, tak ako aj do iných miest, prišli kvalifikovaní českí odbor
níci, ktorí kladne ovplyvnili a v mnohom obohatili společenský život 
mesta. Podiel'ali sa na zakladaní rozličných vzdelávacích a umeleckých 
spolkov, boli iniciátormi mnohých kultúrnych - hudobných, divadelných 
podujatí a propagátormi i organizátormi športových, telovýchovných 
a turistických aktivít. Interetnické vzťahy medzi Slovákmi a čechmi bolí 
priatel'ské. Konfliktné situácie boli sk6r ojedinelé a výnimočné. 

11Bolo tu velmi vel'a železničiarov Čechov. Po I.svetovej vojne hádam aj vdčši
na. Zvlášť ruš110vodičov bolo vel'a Čechov. Až nesk6r pribúdalo Slovákov. Ale tí 
česi, doniesli určitý stupeň kultzíry. Tí jednal'i slušne s lí1ďmi." (P. M., 1912) 

11 U železnici ba/o ve/'a Čechov. No nem6žem na nich nič dopustiť . Vel'a mi iclz 
boto kamarátov. Kadečo sme spolu pozažívali. " U. H., 1922) 

11 Čo boli česi sa mi lepšie páčili ako Slováci . To bolí rozumove vyspelejší. Aj 
humoru mali radšej. " (K. G., 1903) 

V roku 1932 bolo vo Zvolene 7 480 katolíkov, 5 426 evanjelikov, 550 židov 
a 796 iných vierovyznaní. Konfesionálne vzťahy medzi železničiarmi bolí 
tolerantné. Najmi.i v práci neboli predmetom konfliktov. V zmiešaných 
manželstvách každý z manželov navštevoval „svoj" kostol, manžel prí
padne obidva. 

Záujem o prácu na železnici bol vel'ký. Snáď najd6ležitejším faktorem 
bolo, že železnica poskytovala sociálnu a ekonomickú istotu. Keď v roku 
1922 ukončila činnosť vo Zvolene najvýznamnejšia továreň - Unionka, 
podstatne sa zhoršili pracovné možnosti a celková hospodárska i sociálna 
situácia. Naďalej sa však podporovalo dopravné zameranie mesta, najmi.i 
budovanie železničnej siete. 

Na železnici platili presne stanovené zákony, pravidlá, morálne normy, 
ktorých dodržiavanie bolo dané zákonom a zároveň ich uplatňovanie 
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bolo stavovskou povinnosťou i hrdosťou. leh dodržiavanie bolo zabezpe
čované aj prostredníctvom roznych druhov sankcií. Sankcie sa uplatňo
vali nielen pri služobných previneniach, ale aj pri porušení stavovských 
povinností mimo službu3 . 

Zákony sa prísne dotýkali systemizácii miest, disciplíny, platobných 
dekrétov a postupov. Okrem pevného platu, ktorý bol na tú dobu značne 
vysoký, 11 • • •  tak asi 2 400 konín dostal železničiar penziu za prvej republiky. To 
boli obrovské peniaze ... 11 (P. M., 1912) definitívni zamestnanci železníc 
mali mnohé sociálne výhody. Bolo im vyplácané výchovné a prídavky na 
deti4. Železničiari a ich rodinní príslušníci mali zfavnené, prípadne voťné 
lístky na cesty po železničných tratiach v republike i na zahraničných želez
niciach. Uhlie nakupovali za režijné ceny. Členovia sociálnych fondov, 
ktorých funkcia bola organizačná, spoločenská, podporná až charitatívna, 
mali možnosť chodiť do kúpel'ov, sanatórií, mali právo na vyplácanie vdov
ského, sirotského, získať štipendiá na štúdium detí, príspevky a umiestne
nie detí do prázdninových osád i príspevky na výbavu dcéram5 . 

Doležitý železničný uzol vybudovaný vo Zvolene, kde končili aj pražské 
vlaky, bol pre mesto prínosom z viacerých dovodov. Zvolen sa rozvíjal po 
stránke hospodárskej, obchodnej, kultúrnej i po stránke cestovného 
ruchu. Už samotný fakt, že železničiari vefa cestovali a často nadvazovali 
kontakty i mimo republiky, napovedá tomu, že prísun roznorodých infor
mácií do mesta bol ich prostredníctvom intenzívnejší i aktuálnejší ako 
kdekofvek inde. Železničiari museli pravidelne, periodicky absolvovať 
odborné skúšky v Bratislave i Prahe, navyše mnohí v rámci zácviku poso
bili aj na iných železničných staniciach. leh skúsenosti, inteligencia 
a samozrejme aj pomerne dobrá ekonomická situácia a životný štýl mali 
vplyv na to, že ich postavenie a sociálny status voči iným sociálnym sku
pinám v meste bolo lepšie. Oprávnene boli považovaní za nositefov uve
domelého ducha a kultúry. Aktívne sa zapájali aj do politického života. 
ťudia si ich vážili a pojem „železničiar" mal vo Zvolene svoju úctu a váhu. 
Samotní železničiari doteraz majú svoju stavovskú hrdosť a aj v bežnom 
kontakte nezabudnú zdorazniť, že oni boli železničiarmi. 

:i Sankciované prcvinenia spojené s vykonávaním povolania: porušenie služobných povin
ností, opilosť v službe, prijímanie úplatkov, pašovanie tabaku, štrajk a iné. 
l'orušcnic stavovských povinností mimo služby: nemr;wné a nečestné jcdn;mie, krádeže, 
opilosť mimo služby, ťažké ublíženie a iné. 
Sankcie: finančné, preloženic na nižšiu službu, prípadne prepustenie. 

4 Výchovné a prídavky na cleti sa vyplácali až do 18-teho veku dieťaťa, študentom Stred
ných škól do 21 rokov, študentom vysokých škól do 24 rokov. 

s Výlx1vné v roku 1924 činilo 400-600 Kč. 
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11 Za prvej republiky železničiar, to vtedy mal cenu. Vtedy si ctili železničiara. 
Mali sme definitívu. A aj keď bolo vel'mi ťažko, každý rnšňovodič vedel, ako 
skončí. Každý vedel, s akým platom pojde do d6chodku a tak sa aj každý snažil 
získať ču najlepšie postavenie na železnici. 11 (M. K. , 1946) 

11Mimoriadne priaznivé postavenie mali železničiari vo Zvolene . . .  " a. A., 

1915) 
,,A ked ' bol železni6ar a ukázal režink11, dostal aj na bork. Aj v krčme, aj v ob

chode. Lebo mal knížku a obchodník vedel, že vždy dostane výplatu a že potom 
zaplatí. 11 

(M. š. ,  1926) 

železničiari vo Zvolene tvorili výraznú, vnútorne heterogénnu sociálnu 
skupinu. Vyplývajúc z ich postavenia sa "kastovali" a každý si bol vedomý 
toho, aký sociálny status mu prináleží. JISociálny status je pozícia, ktoní 
určitý človek alebo určitá skupina zaujíma vo vzťahu k dnihým lítdbm v rámci 
daného spoločenského systému. Sociálny status je ovplyvňovaný vzdelaním, pro
fesiou, príjmom, majetkom, mocou ap. 11 (Bitušíková 1998: 26) 

Dodržiavali sa predpísané i nepísané, presne vymedzené vnútorné pra
vidlá správania sa. Na pracovisku sa vyžadovala a prejavovala vzájomná 
úcta. Odev, železničiarske uniformy s doplnkami mali dóležitú vonkajšiu 
znakovú funkciu. Aj v bežnom, každodennom náhodnom kontakte takto 
vedeli, kto má aké postavenie na železnici a zároveň, akú normu správa
nia si jeho postavenie vyžaduje. Súhrn noriem správania, ktoré bolí uzná
vané, vyžadované a dodržiavané, určoval hodnotovú orientáciu skupiny. 

JI Taká disciplína bola, veď to bol polovojenský útvar. To sa musel kdekol'vek 
pozdraviť nadriadenému a nie len svojemu. A slušne správať. 11 

a. M., 1912) 
JI To každý vedel, komu čo patrí .  To sa vyžadovalo. A vykať. Disciplína a úcta 

ba/a velká v tom čase . . .  11 (P. B . ,  1920) 

Najvýznamnejšie postavenie na železnici mali výpravcovia, náčelníci 
a rušňovodiči. Tým, že malí zodpovednú funkciu a absolvovali celý rad 
odborných kurzov, malí ich zamestnanci v úcte. 

Jlteleznic:iari a hlavne rnšnovodiči, to bola výsadná kasta. Tí pracovali len 25 
rokov a potom išli do penzie. A najlepšie boli platení. Neboli horšie platení ako 
prednostovia. A vtedy, keď iní mali 500 konín, on išiel s 2000 korunovým pla
torn do penzie. 11 Q. M., 1912) 

„Aj keď sa kúrilo uhlím, mašinfírer na pamej lokomotíve si dal rnkavičky 
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a v tej lokomotíve čo bolo z medi z bronzu sa muselo ligotať ako kl'učky v Betlíari 
nleho v nejakom ka.Weli. A on bol tak, že si mohol dovoliť rukavičky aj v takejto 
profesii. " (M. K., 1946) 

,,Ru.{iíovodiči chodili v celulojdových golierocl1 s pripéitou mai;/'011, v rukavič
kríc/1. PrWel, skontroloval či je všetko čisté, siahol na rukovéite, či szí čisté. Na 
mafoie sa muselo všetko ligotať. Tie bronzové súčiastky to musel mať vyleštené. 
Nikde fiíkať nesmelo. Obliekol si belastníky - modráky a až potom išiel s tým 
rtt.fríom. To bolí páni, kasta." Q. A., 1 915) 

Rušňovodiči sa schádzali vo svojom Železničiarskom dome, ktorý exi
stoval už v 20-tych rokoch 20.storočia. Nachádzal sa na terajšej Ulici J. C. 
Hronského. Bola tam malá predsienka, výčap a viacúčelová spoločenská 
miestnosť /50m2/, s vtedy modernou olejovou dlážkou. V Železničiarskom 
dome bol biliard, kartové stoly a neraz sa hrávali aj kolky. Na stenách 
viseli vel'ké tablá generácií rušňovodičov a rózne, železničiarom blízke 
predmety a symboly. čapovalo sa pivo, pila sa slivovica, aj tajne vypálená, 
fajčili sa cigarety. Železničiarsky dom bol integrujúcim miestom, kde sa 
pre jeho neopakovatefnú atmosféru po práci vefmi radi stretávali. Keď 
niekto niekoho, prípadne niečo potreboval zohnať, šiel práve sem. Bola tu 
zriadená knižnica s róznorodou literatúrou a časopismi i provizórne kino 
s papierovou kabínou. Organizovali sa tu aj podujatia pre deti. Iba v tomto 
prípade bolo povolené fajčiť „len" pri výčape. Rušňovodiči pri pive dávali 
rady a zaúčali mladších kolegov. Rozvíjala sa tu aj narátorská tradícia. 
Navzájom si rozprávali príbehy z bežného života, o udalostiach osobných 
i verejných. K hlavným námetovým okruhom patrilo spomienkové roz
právanie a príbehy týkajúce sa ich profesie, (veselé zážitky, nešťastia, 
nehody) často úmyselne zveličené, chválenkárske - o tom, kto akú ťažkú 
situáciu zvládal, kto ako zachránil vlak, ako komu nechytili brzdy apod. 
Hoci Železničiarsky dom nebol pre širokú verejnosť otvoreným verejným 
pohostinským zariadením, okrem rušňovodičov sem mohli a aj radi pri
chádzali aj ich kamaráti a známi. 

11 To sa prWo do typickej krčmi(ky, ktorá mala svoje taro. Hralo sa o peniaze, 
neplatili zákony obmedzenia faj(enia. " (M. K., 1946) 

11 To sa schrídzali do Ru.fríovodi(skéfw domu v.frtci známi. Schádzali sa tam 
starí priatelia. Bali tam vel'ké táfle a zWi sa niektorí, čo si rozprávali zážitky. 
Chodila tam aj inteligencia, lekámik, gy11ekológ, zverolekár, aj iní kamaráti. " 
o . I-1., 1 922) 
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Aj keď boli železničiari vnútorne diferencovaní, navonok sa prejavovali 
kompaktne a podfa ich slov, tvorili jednu rodinu. Vyplývalo to pravdepo
dobne z ich prísneho pracovného režimu, zodpovednej práce, ktorá sa 
musela vykonávať nepretržite, každý deň, za každého počasia. Boli na seba 
odkázaní a prepojení. Vzájomné vzťahy medzi zamestnancami sa prená
šali aj do súkromia a spoločné kamarátstva sa budovali na základe profe
sijného a susedského spolunažívania. Navzájom sa neformálne navštevo
vali, spoločne trávievali svoj vol'ný čas v každodenných i sviatočných 
chvírach. V prípade potreby si vzájomne vypomáhali. Podporovali sa mo
rálne a mnohokrát medzi sebou uskutočňovali i finančné zbierky. 
Vypomáhali si pri stavbe domu, pri práci na políčkach a podobne. 
Rušúovodiči boli údajne chýrni zakál'ači, a pretože mnohí železničiari 
malí pri domkoch malé záhumienky s hospodárstvom, chodili si pomáhať 
aj pri zakál'ačkách. 

Vo Zvolene už v r.1920 vzniklo všeobecné stavebné družstvo českoslo
venských železničných zamestnancov, Jednota, ktoré mala povolenie na 
stavbu rodinných domkov. Postupne sa pri dnešnej starej stanici vybudo
vala železničiarska kolónia. Bolo to 74 menších rodinných domkov so 
záhradkami a studňami. Takto aj navonok, miestom svojho bydliska, pre
zentovali svoj status. 

Vačšina že lczn ič.larov boli spalo ·enskí l'ud.ia, kto.rí sa radi zaháva l i  a aj 
vede.U baviť i ných. často bývali práve oni organizátormi zábav, vý letov, 
športových podujatí, či roznych iných stretnutí. Nevyhýbali sa ani spolo
čenským aktivitám, ktoré pripravovali iné, im sociálne, či kamarátsky prí
buzné skupiny. Pekne sa obliekali, mali galantné vystupovanie a pretože 
aj ich ekonomická situácia bola pomerne dobrá, boli vyhl'adávanou partiou 
pre mladé Zvolenčanky. Známosti nadvazovali na námestí, na korze, ktoré 
viedlo od pošty ku Grandu, alebo na tanečných zábavách a výletoch. 
Najviac zábav a plesov sa uskutočnilo počas fašiangového obdobia a na 
Silvestra. Nemenej obl'úbené boli aj nedel'né tancovačky pre vyššiu spo
ločnosť, ktorých rniestom konania bol najma Grand a kúpel'né mestečko 
Sliač. Borová hora i Robotnícky dom „zastrešili" menej náročných. 
Majálesy a juniálesy sa zvykli konať na „ fabrike" - Unionke, na Strážach, 
na Neresnici. Tancovačky bývali aj v kaviarni Pod lipami, kde sa tancovalo 
aj vonku. K životnému štýlu patrilo vedieť dobre tancovať, pekne sa obliecť 
a viesť spoločenskú konverzáciu. železničiari okrem svojho Želizničiarskeho 
domu najradšej navštevovali hotel Grand. 
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11Zábava železničiarov vo Zvolene vypadala velíni dobre. Návšteva bola valná, 
cítil sa na zábavc každý velmi dobre a veselo!" (Zvolenské noviny 1905) 

11J11 telige11cia chodila do Grandu, remeselníci do Robotníckelw domu. Ovšem 
ru.{r'íovodič bol vítany všade, pretože mal pe(iazí. Nech je ako chce." (P. M., 1912) 

11 To by lzádam ani nebol riadny muž, keby netancoval na Sliaó. Tam už 
1 1cbolo turistíckej výstroje na tancovaae. Musel by ť oblečený akurát. Muži 
klobtíky a dievčatá len v šatách a lodičkách. Kto nevede/ tancovať, moha/ by ť 
akurát tak nešťastný. A to vtedy bolo velíni vítané by ť železničiarom. Najmii 
mš1íovodičom. Dievčatá sa o nás zaujímali. To viete, kecl' mal stabilné zamest-
11anie1 už sa moha! ženit, už mal istotu. 11 a. H., 1922) 

11 Tancovať tango, valčík, foxtrot, to patrilo k základnému bontónu. Tu bol 
jeden tanečný učitel' vo Zvolene, čo ma príšiel ko mne do bytu učiť tancovat. 
Stálo ma to 250 konín. Lebo ja som chodil do služby a nemo/wl som clwdiť do 
tandnej .školy, tak pri.šiel on ko mne. 11 (K. G . ,  1903) 

Výraznou mierou k rozvíjaniu bohatej hudobnej tradície vo Zvolene 
v medzivojnovom období prispel aj Hudobný spolok železničných 
zamestnancov, ktorý nadviazal na tradíciu dychovej hudby továrne 
Union. Jeho povinnosťou bolo hrávať na zábavách, štátnych oslavách, pri 
pohreboch členov spolku. Čistý zisk zo zábav a divadiel spolok odovzdá
val dobročinným, sociálnym fondom železničných zamestnancov. 

11 Ciel'om tohto spolku bolo udržiavat a podporovat dychovú hudbu, pestovat 
vzájomnost a starat sa o zdokonalenie odborného vzdelania tak medzi člemni 
kapely, ako i medzi ostat11ými členmi spolku poriadaním prednášok, poučných 
i zábavných, odborných scl16dzok členských. 11 (Zvolen 1993: 228) 

Stanovy spolku boli prijaté v roku 1927. Jeho prvým predsedom bol Ing. 
L. Machala a kapelníkom Hynek Homolka. V tomto období z približne 30 
členného obsadenia bolo 20 hudobníkov českej národnosti. Vo svojom 
repertoári mali najma tanečné, slávnostné i smútočné skladby. Muzikanti 
hrávali aj v iných kapelách, v iných mestách, čo tiež ovplyvnilo repertoár 
hudobného spolku. 

" . . . a potom som bol do Zvolma stiahnutý ako kultúrny pracovník. V roku 
1 928 bol vo Zvo/ene Sokolský zlet. Tam, kde szí teraz internáty, za starým gym
náziom až po cintorín. fa som lna[ na basovú tníbku v železničiarskej kapele vo 
Vnítkach . A vo Zvolene potrebovali basovú trtíbku. Tak ma tam nechali. 
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Kalarfna kost1alo1rá, Ml®to so,1oku11úrnaJ s�tJplny v urbáonom prostrAdl 

Prednosta prišiel, že ostávam tu vo Zvolene. Ale ak mám dlžobu vo Vnítkach, 
musím si to splatiť. Na druhý deň som mal ísť na lekársku prehliadku a o tretej 
na skúšku. Zahral som im dve overtúry a bolo. 11 (K. G., 1903) 

"Bali sme humorná partia. Aj v robote si nás vážili. To preto, že sme koncer
túvali i kade-tade. Nebolo vtedy tak najhoršie. Teraz sa mi to nepáčí. Vtedy sa 
viac humoru pestovalo. V kapele bolo vel'a Čechov a oni holi dobrí na fígle. 11 

(K. G., 1 903) 

Významnú úlohu v kultúrnom živote Zvolenčanov zahrávali aj rózne 
spolky. Samotní železničiari ich malí niekofko. Už od roku 1903 aktívne 
pracoval 1 7  členný strojvodičský zbor. 

" V  spolku sa schádzali ruš(wvodiči, ktorí potom spoločne chodievali na rózne 
kultúrne podujatia a hrávali krátke divadelné hry. Spolok mal aj sociálny pro
gram. Členovia mali povinnosť zzíčastrfovať sa na pohrebe zomretéfw člena zbo
ru, ale malí aj finančne pomáhať pozostalým alebo pri nepredvídanej pn1wde. 11 

(Zvolen 1 993: 271) 

Členovia Zvolenského železničného potravinového družstva, založeného 
v roku 1 907, mali nárok nakupovať lacnejšie potraviny. Spolok vykonával 
kultúrnu a osvetovú činnosť v oblasti racionálnej výživy. 

V roku 1921 vznikal Spolok železničných kuričov, ktorý mal 130 členov. 
Spolok sa staral o zlepšenie pracovných podmienok kuričov lokomotív, 
o ich penzíjne zabezpečenie a organizoval pre nich rózne vzdelávacie 
podujatia. 

Nedaleko starej stanice, vedra reštaurácie Centrál, malí železničiari svoje 
kúpele, ktoré mohli navštevovať v utorok až sobotu. Každý železničiar mal 
nárok na lístky, ktoré ho oprávňovali ísť do kúpefov zdarma. Nachádzal sa 
tam bazén so studenou a teplou vodou, sauna i miestnosť s vaňami. Aj 
kúpele boli integrujúcim miestom, nakofko muži v saune neraz rozoberali 
najrozmanitejšie témy zo súkromného i pracovného života. 

Vznik a rozmach železničnej siete rozhodne silnou mierou prispel k roz
voju mesta Zvolen. Po zrušení továrne na plech, Unionky, železnica pred
stavovala v podstate jedinú možnosť stáleho zamestnania. Vytvorením 
pracovných príležitostí sa zlepšila hospodárska situácia mesta a jeho oby
vatefov. Nastal prísun nových zamestnancov z róznych kultúrnych prost
redí, ktorí vniesli do mesta určitý stupeň vzdelanosti a kultúry. 
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Katarína Ko!:tlolovó, Mli:sto soc:lollUltúrneJ sku 1n v urb"ánoom prostretll 

S rozvojom železníc súvisí aj rozvoj cestovného ruchu a k nemu viažúci 
sa kultúrno-spoločenský život. Odborným vzdelávaním pracovníkov 
železníc, vzájomnými kontaktmi a prepojením s inými mestami súvisí prí
sun informácií do mesta, čím rastie aj duševný a kultúrny obzor samo
statných Zvolenčanov. 

železničiari predstavujú vnútorne heterogénnu malú sociálnu skupinu, 
ktorá priamo i nepriamo ovplyvňovala sposob a charakter života mesta. 
Kontakt s ostatným mestským obyvatel'stvom bol priatefský, tolerantný, 
vzá jomne sa rešpektujúci a obohacujúci. Bali inciátormi mnohých kultúr
nych a spoločenských podujatí v rámci mesta, na ktorých sa zúčastňovali 
aj inak profesijne orientovaní obyvatelia. Na druhej strane však predsta
vujú aj samostatnú, homogénnu skupinu s vlastným sposobom i miestorn 
zábavy, vyjadrovacích prostriedkov a jazyka. Mnohé železničiarske prího
dy prenikli do cyklu spomienkových rozprávaní. 

Vytvorenírn železničného uzla sa pre mesto Zvolen vytvoril základ pre 
jeho ďalší mnohostrannejší, kvalitatívnejší i rýchlejší rozvoj. 
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Ján Andris, 1915 ,  železničiar, rušúovodič 

Pavol Bartík, 1 920, náčelník stanice 

Ivan llcník, 1939, železničiar-robotník 

K,1rnl Gréč, 1903, železničiar, člen dychovej hudby Hudobného spolku železnič. zamestnancov 

l(udolf Greguš, 1919, náčelník stanice 

Jozd Hoffman, 1922, ruši"10vodič, zarnestnanec Prevádzkového riaditel'stva vo Zvolene 

Marián Kološta, 1946, železničiar, kultúrny prcovník 

Pavol Maťáš, 191 2, rušií.ovodič 

Miloš Šiška, 1926, železničiar 

M{1ra Šišková, 1933, žclezničiarka 
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f{atalína K<1š1lal0�á, "11Wo &aolokuihlrneJ skupin v urbánnom prostredl Konference 

The Place of a social and cultural Group in Urban Environment 
(Rai lwaymen in Zvolen) 
Katarína Koštialová 

The way of life and the nature of culture in Zvolen was determined at the close 
of the 1 9th century by a diverse number of distinctive ethnic, religious, social and 
profess ionil l  grnups. Star� ing I he 1 870.s the l i r '  in the town was ín rcasingly 
i n l1uenced by railwaymcn. TI1e presen l d paper deals with the posíl ion of this 
proí s ional gi;oup and l ls i mportilOCC' in the development of Zvolen's cultural 
activities between 1872 and 1938. 
The employees of Zvolen railways were ethnically differentiated. Under the 

Austro-Hungarian Empire the whole management and all senior posts were 
occupied by Hungarians. Slovaks mostly held the posts of craftsmen and workers. 
Many of them were farming factory-workers, originating in Zvolen and surround
ing villages who farmed their own land. At the time of Czechoslovakia the 
number of railwaymen in Zvolen increased thanks to the construction of new 
railway networks. Qualified Czech experts came to the town. Relations between 
Slovaks and Czechs were friendly. Conflicts were quite exceptionai. 

Given their firm position in the social and economic sphere, their social benefits 
and cultural activities, railwaymen as a professional group enjoyed high social 
prestige in Zvolen's urban society. 

They created a significant, internally heterogeneous social group.  Depending on 
their position, they created Acastes. Everyone was aware of his social status. 
Clearly defined interna! rules of behavior (hierarchy of respect, clothes, places of 
meeting, cultural activities, intergenerational cultural exchange, etc) were observ
ed not only at work, but also outside it .  Nevertheless, outwardly they assumed 
a unified position. The solidarity was reflected in their own association life 
(engine-drivers associationBl 903, foodstuff cooperativeB 1907, association of 
railway firemenB1921,  construction cooperativeB1 922, music associationB1930) .  
I-Iowever, this had also an impact on the town's social life (organizers of parties, 
trips, sports events, participants in various types of entertainment, social 
activities, work with close groups from similar social environment, organization 
of parties of the town's middle class). 

With their contacts, which crossed the bounds of the town, the railwaymen 
mediated cultural information to the urban society and were bearers of new 
cultural trends. 
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